
APPENDIX 1 - 3 
LAND USE SURVEY RESULTS (1976) 

 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
01. In which area do you reside? 
 

Wallowa   16    6.8%     NA    6.8% 
Lostine   12    5.0%     NA    5.0% 
Enterprise  71   30.1%     NA   30.1% 
Joseph   55   23.3%     NA   23.3% 
Rural   82   34.7%     NA   34.7% 
TOTALS:  236  100.0%    100.0% 

 
02. How long have you lived in this area? 
 

  0-2 years  20    8.5%      8.5% 
  2-5 years  30   12.7%     13.0%  
 6-10 years  23    9.7%     10.0% 
11-20 years  31   13.1%     13.5% 
  20+ years 126   53.4%     54.8% 
TOTALS:  230   97.5%  6 100.0% 

 
03. What is your age? 
 

15-24    13    5.5%      5.6% 
25-34    37   15.7%     15.8% 
35-44    40   16.9%     17.1% 
45-54     46   19.5%     19.7% 
55-64     52   22.0%     22.2% 
65+          46   19.5%           9.7% 
TOTALS:        234   99.1%  2       100.0% 

 
04. Are you presently employed? 
 

Retired   36   15.3%     16.4% 
Student    1    0.4%      0.5% 
Forest/Lumber  30   12.7%     13.7% 
Farmer   71   30.1%     32.4% 
Public Employ  32   13.6%     14.6% 
Professional  19    8.1%      8.7% 
Business   19    8.1%      8.7% 
Tourist    3    1.3%      1.4% 
Other    8    3.4%      3.6% 
TOTALS:  219   93.0%     17  100.0% 

       RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 

    Yes  165   69.9%     80.9% 



No   39   16.5%     19.1% 
TOTALS:  204   86.4%     32  100.0% 

 
05. Do you feel that you are being adequately informed about land 

use planning? 
 

    Yes   76   32.2%     33.8% 
No  149   63.1%     66.2% 

TOTALS:  225   95.3%     11  100.0% 
 
06. Do you belong to an organization that would like to have 

further information? 
 

    Yes   48   20.3%      25.1% 
No  143   63.1%      74.9% 

TOTALS:  191   80.9%     45  100.0% 
 
07. Do you favor Wallowa County preparing a Comprehensive Land 

Use Plan? 
 

    Yes  165   69.9%      75.3% 
No   54   24.7%      24.7% 

TOTALS:  191   94.6%     17  100.0% 
 
08. Do you feel the Planning Commission is doing an adequate job? 
 

    Yes  112   47.5%     65.9% 
No   58   24.7%     34.1% 

TOTALS:  170   72.1%     66  100.0% 
 
09. Would you favor more information in the local paper? 
 

    Yes  197   83.5%      89.1% 
No   24   10.2%      10.9% 

TOTALS:  221   93.7%     15  100.0% 
 
10. Do you feel that radio coverage is also needed? 
 

    Yes  155   65.7%      69.8% 
No   67   28.4%      30.2% 

TOTALS:  222   94.1%     14  100.0% 
 

 
   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 

 
11. If you sign the questionnaire, would you like to be put on our 

mailing list for information? 
 

    Yes  162   68.6%      81.8% 
No   36   15.3%      18.2% 



TOTALS:  198   83.9%     38  100.0% 
 
12. Would you be interested in serving on a Citizen Involvement 

Committee? 
 

    Yes   75   31.8%      40.1% 
No  112   47.6%      59.9% 

TOTALS:  187   79.4%     49  100.0% 
 
13. Have you been involved with any County, State, City or other 

Planning Process? 
 

    Yes   60   25.4%      26.4% 
No  167   70.8%      73.6% 

TOTALS:  227   96.2%      9  100.0% 
 
14. Have you had any difficulty with existing County zoning or 

Subdivision? 
 

    Yes   32   13.6%     14.1% 
No  195   82.6%      85.9% 

TOTALS:  227   96.2%      9  100.0% 
 
15. Would you prefer that defined areas be set aside for 

subdivision development? 
 

    Yes  137   58.0%     65.2% 
No   73   30.0%     34.8% 

TOTALS:  210   88.0%     36  100.0% 
 

  Rural    27   11.0%     28.4% 
  Urban   68   28.0%     71.6% 
TOTALS:   95   39.0%    141  100.0% 

 
 
 
 

 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
16. Are you familiar with the United States Forest Service plan for 

the Wallowa Valley Planning Unit? 
 

    Yes  163   69.1%     73.1% 
No   60   25.4%     26.9% 

TOTALS:  223   94.5%     13  100.0% 
 
17. Do you favor the selected Alternative "D"? 
 



    Yes   13    5.5%      6.6% 
No  185   78.4%     93.4% 

TOTALS:  198   83.9%     38  100.0% 
 
18. Would you like to have the prime farm land set aside for 

Exclusive Farm Use? 
 

    Yes  175   74.2%     82.9% 
No   36   15.3%     17.1% 

TOTALS:  211   89.5%     25  100.0% 
 

80 Acres   57   24.2%     31.8% 
40 Acres   32   13.6%     17.9% 
20 Acres    8    3.4%      4.5% 
10 Acres   21    8.9%     11.7% 
 5 Acres   12    5.1%      6.7% 
 2 Acres   10    4.2%      5.6% 
  Other   27   11.4%     15.1% 
   None   12    5.1%      6.7% 
TOTALS:  179   75.9%     57  100.0% 

 
19. Would you like the non-farm lands maintained as currently 

zoned, General Agriculture? 
 

    Yes  174  73.7%       87.4% 
No   25  10.6%       12.6% 

TOTALS:  199  84.3%      37  100.0% 
 

80 Acres   54  22.9%       29.8% 
40 Acres   21   8.9%       11.6% 
20 Acres   11   4.7%        6.1% 
10 Acres   21   8.9%       11.6% 
 5 Acres   10   4.2%         5.5% 

 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 

 2 Acres   20   8.5%      11.0% 
   Other    4   1.7%       2.2% 
    None   40  16.9%      22.1% 
TOTALS:  113  62.6%      55  100.0% 

 
20. Would you like to have the Timber and Grazing lands set aside 

as Timber Grazing zones? 
 

    Yes  148  62.7%      77.9% 
No   42  17.8%      22.1% 

TOTALS:  190  80.5%      46  100.0% 
 

80 Acres   59  25.0%      52.2% 



40 Acres   14   5.9%      12.4% 
20 Acres    6   2.5%       5.3% 
10 Acres    9   3.8%       8.0% 
 5 Acres    2    .8%       1.8% 
 2 Acres    8   3.4%        7.1% 
   Other   13   5.5%      11.5% 
    None   37  15.7%      37.7% 
TOTALS:  113  62.6%     123  100.0% 

 
21. Would you prefer Rural Residential zoning in the County? 
 

    Yes   93  39.4%       48.7% 
No   98  41.5%       51.3% 

TOTALS:  191  80.9%      45  100.0% 
 

20 Acres   28  11.9%      29.8% 
10 Acres   29  12.3%       30.9% 
 5 Acres   14   5.9%       14.9% 
 2 Acres   18   7.6%       19.1% 
  Other      5   2.1%        5.3% 
TOTALS:   94  39.8%         142  100.0% 

 
22. Do you feel that private forest lands are being properly 

managed? 
 

    Yes  149  63.1%       74.5% 
No   51  21.6%       25.5% 

TOTALS:  200  84.7%      36  100.0% 
 
 

 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
23. Do you feel that our National Forest lands are being properly 

managed? 
 

    Yes   60  25.4%       29.1% 
No  146  61.9%       70.9% 

TOTALS:  206  87.3%      30  100.0% 
 
24. Do you favor maximum sustained yield of our timber resources? 
 

    Yes  172  72.9%      82.3% 
No   37  15.7%      17.7% 

TOTALS:  209  88.6%      27  100.0% 
 
25. Do you favor maximum allowable grazing of our grazing and 

timbered lands? 
 



    Yes  189  80.1%       85.9% 
No   31  13.1%       14.1% 

TOTALS:  220  93.2%      16  100.0% 
 
26. Do you feel that more of our forest lands should be managed 

for wildlife habitat? 
 

    Yes   43  18.2%      19.5% 
No  178  75.4%      80.5% 

TOTALS:  221  93.6%      15  100.0% 
 
27. Do you feel that ample recreation activity is being provided on 

our forest lands? 
 

    Yes  185  78.4%      84.1% 
No   35  14.8%       15.9% 

TOTALS:  220  93.2%      16  100.0% 
 
28. Do you agree that there is enough open space in the County? 
 

    Yes  206  87.3%       93.6% 
No   14   5.9%         6.4% 

TOTALS:  220  93.2%      16  100.0% 
 
 
 
 

 
   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 

 
29. Do you know of any scenic, natural, or historic areas in the 

County? 
 

    Yes  112  47.5%       62.2% 
No   71  30.1%       38.8% 

TOTALS:  183  77.6%      53  100.0% 
 
30. Do you favor additional wilderness area within the County? 
 

    Yes   21   8.9%         9.5% 
No  199  84.3%       90.5% 

TOTALS:  220  93.2%      16  100.0% 
 
31. Do you approve of the streambank erosion control program now 

being done? 
 

    Yes  141  59.7%       69.1% 
No   63  26.7%       30.9% 

TOTALS:  204  86.4%      22  100.0% 
 



32. Do you feel that additional air pollution controls are 
needed? 

 
    Yes   30  12.7%      13.4% 

No  194  82.2%       86.6% 
TOTALS:  224  94.9%      12  100.0% 

 
33. Do you feel that our streams and lakes are in danger of being 
  polluted? 
 

    Yes  129  54.7%       58.1% 
No   93  39.4%       41.9% 

TOTALS:  222  94.1%      14  100.0% 
 
34. Do you favor reclaiming abandoned quarry sites and gravel sites 

and putting the land back into a useable condition? 
 

    Yes   51  21.6%      23.7% 
No  164  69.5%      76.3% 

TOTALS:  215  91.1%      21  100.0% 
 
 

 
 
 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
35. Would you favor a building setback from streams in the 

County? 
 

    Yes  127  53.8%      59.9% 
No   85  36.0%       40.1% 

TOTALS:  212  89.8%      24  100.0% 
 

100 Feet   55  23.3%      49.5% 
 75 Feet   21   8.9%      18.9% 
 50 Feet   24  10.2%      21.6% 
  Other   11   4.7%         9.9% 
TOTALS:  111  47.1%     125  100.0% 

 
36. Do you live within a flood plain area? 
 

    Yes   56  23.7%       24.5% 
No  173  73.3%       75.4% 

TOTALS:  229  97.0%       7  100.0% 
 
37. Have you ever suffered any loss from flooding or disasters? 
 

    Yes   67  28.4%       29.1% 



No  163  69.1%       70.9% 
TOTALS:  230  97.5%       6  100.0% 

 
38. Are you familiar with the National Flood Insurance? 
 

    Yes   96  40.7%      43.0% 
No  127  53.8%      57.0% 

TOTALS:  223  94.5%      13  100.0% 
 
39. Would you favor a County wide flood control district? 
 

    Yes   40  16.9%      17.9% 
No  184  78.0%      82.1% 

TOTALS:  224  94.9%      19  100.0% 
 
40. Would you favor limitations on building and other developments 

in flood prone areas? 
 
    Yes  152  64.4%      70.0% 

No   65  30.0%      30.0% 
TOTALS:  217  94.4%      13  100.0% 

 
 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
41. Do you think that an effort should be made to confine streams 

to their channels? 
 

    Yes  180  76.3%      80.7% 
No   43  18.2%      19.3% 

TOTALS:  223  94.5%      13  100.0% 
 
42. Do you think that the natural over-flooding of land along the 

valley streams provide any benefits? 
 

    Yes   44  18.6%      21.7% 
No  159  67.4%      78.3% 

TOTALS:  203  86.0%      23  100.0% 
 
43. Do you feel that additional recreation development is needed? 
 

    Yes   84  35.6%      36.7% 
No  145  61.4%      63.3% 

TOTALS:  229  97.0%       7  100.0% 
 
44. Do you feel that the tourist facilities in Wallowa County are 

adequate? 
 

    Yes  160  67.8%      71.4% 



No   64  27.1%      28.6% 
TOTALS:  224  94.9%       12  100.0% 

 
45. Do you feel that hunting and fishing opportunities are 

adequate? 
 

    Yes  200  84.7%      85.8% 
No   33  14.0%       14.2% 

TOTALS:  233  98.7%       3  100.0% 
 
46. Would you financially support winter recreation? 
 

    Yes   73  30.9%      33.3% 
No  146  61.8%      66.7% 

TOTALS:  219  92.7%      17  100.0% 
 
 
 
 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 

How often? 
 

Frequent   23   9.7%      34.8% 
Moderate   30  12.7%      45.5% 
Seldom   13   5.5%      19.7% 
TOTALS:   66  27.9%     170  100.0% 

 
47. How far would you drive to support winter recreation? 
 

75 Miles   11   4.7%      12.8% 
50 Miles   15   6.4%      17.4% 
25 Miles   26  11.0%      30.2% 
10 Miles   13   5.5%      15.1% 
Less    14   5.9%      16.3% 
Other     7   3.0%        

8.1% 
TOTALS:   86  36.5%     150  100.0% 

 
48. Do you feel that additional scenic roads are needed? 
 

    Yes   61  25.8%      26.8% 
No  167  70.8%      73.2% 

TOTALS:  228  96.6%       8  100.0% 
 
49. Do you favor existing limitations on roads now being enforced 

within the deer and elk hunting areas? 
 



    Yes  172  72.9%      77.1% 
No   51  21.6%      22.9% 

TOTALS:  223  94.5%      13  100.0% 
 

50. Do you feel that enough hunting area has been provided in the 
County? 

 
    Yes  210  89.0%      93.3% 

No   15   6.4%       6.7% 
TOTALS:  225  95.4%      11  100.0% 

 
51. Do you feel that Wallowa County contributes a great deal to the 

economy of the State? 
 

    Yes  157  66.5%       77.0% 
No   47  19.9%       23.0% 

TOTALS:  204  86.4%      32  100.0% 
   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 

 
A Lot  36  15.3%       20.0% 
Average  114  48.3%       63.3% 
Negligible  30  12.7%       16.7% 
TOTALS:  180  76.3%      56  100.0% 

 
52. Besides agriculture, lumbering, tourism, & hunting, what other 

industry do you feel would effect the State's economy?  (See 
Comments) 

 
53. Do you feel that Wallowa County has the capability to attract 

other major industries? 
 

    Yes   52  22.0%       24.4% 
No  161  68.2%      75.6% 

TOTALS:  213  90.2%      23  100.0% 
 
54. Would you favor other major industry, such as: manufacturing or 

otherwise? 
 

    Yes  104  44.1%      49.5% 
No  106  44.9%      50.5% 

TOTALS:  210  89.0%      26  100.0% 
 
55. Do you feel that existing services, such as: power, telephone, 

and roads are adequate? 
 

    Yes  186  78.8%      83.0% 
No   38  17.0%      17.0% 

TOTALS:  224  95.8%      12  100.0% 
 
56. If you live within 1 mile of town, would you favor extension of 



sewer and water lines into your area? 
 

    Yes   40  16.9%       30.8% 
No   90  38.1%       69.2% 

TOTALS:  130  55.0%     106  100.0% 
 
57. Would you financially support, by bonds or special districts, 

the installation of these services? 
 

    Yes   42  17.8%      27.5% 
No  111  47.0%      72.5% 

TOTALS:  153  64.8%     100.0% 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
58. Do you feel that the road system within the County is adequate? 
 

    Yes  169  71.6%      75.1% 
No   56  23.7%      24.9% 

TOTALS:  225  95.3%      11  100.0% 
 
59. Would you like to see a better access road to the Snake River? 
 

    Yes  102  43.2%      44.7% 
No  126  53.4%      55.3% 

TOTALS:  228  96.6%       8  100.0% 
 
60. Would you like to see an improved Wallowa Mountain Loop Road? 
 

    Yes  102  43.2%      46.2% 
No  119  50.4%      53.8% 

TOTALS:  221  93.6%      15  100.0% 
 
61. Would you be willing to financially support winter maintenance 

of the Wallowa Mountain Loop Road? 
 

    Yes   24  10.2%      10.8% 
No  199  84.3%      89.2% 

TOTALS:  223  94.5%      13  100.0% 
 
62. Would you favor maintaining a landing strip within the Hells  

Canyon Scenic Corridor? 
 

    Yes   58  24.6%      26.3% 
No  163  69.1%      73.8% 

TOTALS:  221  93.7%      15  100.0% 
 
63. Do you own a car? 
 

    Yes  220  93.2%      95.7% 



No   10   4.2%       4.3% 
TOTALS:  230  97.4%       6  100.0% 

 
64. If you do not own a car, do you feel that getting to town to 

obtain necessary goods presents a hardship? 
 

    Yes   4   1.7%      14.8% 
No   23   9.7%      85.2% 

TOTALS:   27  11.4%     209  100.0% 
   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 

 
65. Are there any other services that you feel should be provided 

or improved on? (see comments) 
 
66. List, by priority, roads that need improvement. (See Comments.) 
 
67. Would you favor coordination between SFS and County on road 

matters? 
 

    Yes  170  72.0%      81.7% 
No   38  16.1%      18.3% 

TOTALS:  208  88.1%      28  100.0% 
 
68. What method of heating do you use in your home? 
 

Oil   111   47.0%     35.4% 
Gas     7    3.0%      2.2% 
Wood   113   47.9%     36.0% 
Electric   75   31.8%     23.9% 
Coal     8    3.4%      2.6% 
TOTALS:  314  133.1%    100.0% 

 
69. Do you feel that the system you are using is adequate? 
 

    Yes  221  93.6%      94.4% 
No   13   5.5%       5.6% 

TOTALS:  234  99.1%       2  100.0% 
 
70. Is your home well insulated? 
 

    Yes  162  68.6%      73.0% 
No   60  25.4%      27.0% 

TOTALS:  222  94.0%      14  100.0% 
 
71. Do you approve of the exclusion of the Middle Snake River? 
 

    Yes   75  31.8%      33.8% 
No  147  62.2%      66.2% 

TOTALS:  222  94.0%      20  100.0% 
 



 
 
 

 
 
 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
72. Would you favor additional hydroelectric-electric development 

on other rivers in the County? 
 

    Yes  124  52.5%      57.4% 
No   92  39.0%      42.6% 

TOTALS:  216  91.5%      20  100.0% 
 
73. Would you favor a Nuclear Plant within the County? 
 

    Yes   73  30.9%      33.5% 
No  145  61.4%      66.5% 

TOTALS:  218  92.3%      18  100.0% 
 
74. Would you favor Federal or State Tax incentives for energy 

conservation? 
 

    Yes  117  49.6%      54.9% 
No   96  40.7%      45.1% 

TOTALS:  213  90.3%      23  100.0% 
 
75. Do you feel that enough land exists within present city 

boundaries for growth in oncoming 10-20 years? 
 

    Yes  145  61.4%      70.4% 
No   61  25.8%      29.6% 

TOTALS:  206  87.2%      30  100.0% 
 
76. Do you feel that agricultural lands should be used to provide 

for these urban extensions? 
 

    Yes   41  17.4%      19.5% 
No  169  71.6%      80.5% 

TOTALS:  210  89.0%      26  100.0%  
 
77. Do you foresee a radical population increase for Wallowa 

County? 
 

    Yes   20   8.5%       8.9% 
No  204  86.4%      91.1% 

TOTALS:  224  94.9%      12  100.0% 
 



 
 

 
 
 
 

   RESPONSE    TOTAL %    NO RESPONSE   ADJUSTED % 
 
78. Do you favor an urban development strip between Joseph and 

Enterprise along the highway? 
 

Yes   83  35.2%      38.2% 
No  134  56.8%      61.8% 

TOTALS:  217  92.0%     127  100.0% 
 
Residential  61  25.8%      56.0% 
Commercial  48  20.3%      44.0% 
TOTALS:  109  46.1%     100.0% 

 


